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PRO BOJ1

Jed na kost, raz li či tost i ja u glo ba li stič kom sve tu

Mi, Slo ven ci, ne ve ro vat no smo slič ni svim dru gim na ro di ma ovo ga sve ta, ko ji na rav no 
sva ki za se be (kao i mi) tvr de da se ve o ma raz li ku ju od svih dru gih. Ovo ube đe nje o raz li
či to sti či ni nas jed na kim dru gi ma. Po zi va nje na raz li či tost pru ža opa snu mo guć nost da smo 
zbog to ga bo lji od dru gih (ili lo ši ji; što se u isto ri ji ja vlja iz u zet no ret ko). Unu tar te na ci o nal-
ne raz li či to sti, kri ju se i dru ge raz li či to sti – ta ko me đu Slo ven ci ma na la zi mo mno go onih 
ko ji su bo lji Slo ven ci od dru gih, a i me đu naj bo lji ma uvek se na đe ne ko ko je jed no stav no 
– bo lji. Oni, ko ji su ma lo ma nje dru ga či ji, pa pre ma to me ma lo ma nje do bri, osta ju na dnu, pre 
sve ga ka da se ra di o eko nom skim mo guć no sti ma, a one su u te snoj ve zi sa naj ra zli či ti jim 
ljud skim pra vi ma. Ono što se do ga đa na glo bal nom ni vou iz me đu kon ti ne na ta i dr ža va, 
unu tar po je di nih dr ža va, pre no si se na re gi o ne i gra do ve, na po je di na se la, uli ce, po ro di ce, 
i unu tar po je di nih po ro di ca, čak i na po je di ne čla no ve po ro di ca. Glo bal na sli ka ima ko pi ju 
u in di vi du al nom sve tu sva kog po je din ca. Sre di na sna žno uti če na nje gov raz voj, na raz voj 
nje go vih po ten ci ja la i na even tu al na do stig nu ća. Na su prot to me, i sva ki po je di nac uti če, 
na ovaj ili onaj na čin, na svo ju sre di nu i uče stvu je u nje nom ob li ko va nju vi še ili ma nje efi-
ka sno. Zbir tih za mr še nih od no sa je fi zič ki i me ta fi zič ki svet, ko ji nas okru žu je, či ji smo deo 
i či ji deo no si mo u se bi. Za to smo za jed no od go vor ni ne sa mo za do ga đa je kod nas, već i 
za one na dru gom kra ju sve ta. Ipak, u da naš njem de mo krat skom sve tu ne ki zah te va ju za 
se be vi še pra va i vi še mo guć no sti da uti ču na do ga đa nja na raz li či tim ni vo i ma upra vo zbog 
svo je raz li či to sti i pre ma to me su per i or no sti. Pre ma nji ho vom miš lje nju, ta ko i tre ba da bu de. 
Jer ko nač no, svi po zna je mo pri rod ne za ko ne i bor bu za op sta nak... 

Evrop ski (?) hu ma ni zam ne ma sa ta kvim raz miš lja njem niš ta za jed nič ko. Je dan od osno va 
Fran cu ske re vo lu ci je je jed na kost. Jed na kost je bi la i je dan od osno va ko mu ni zma, u iz ve-
snom smi slu je i osnov hriš ćan stva gde smo svi bra ća i se stre. Jed na kost je na rav no i suš ti na 
de mo kra ti je, ko ja svi ma da je (na iz gled) jed na ke mo guć no sti, jed na ke slo bo de. Ako je, 
da kle, jed na kost te melj hriš ćan stva, ko mu ni zma i de mo kra ti je (i još ko je če ga), on da su i svi 
ti si ste mi naj ve ro vat ni je u osno vi slič ni. Ka ko su na tim sil no jed na kim ili bar slič nim te me-
lji ma mo gli da iz ra stu ta ko raz li či ti si ste mi, druš tve na ure đe nja, dr žav ni sa ve zi? Oda kle 
po ti če nji ho va raz li či tost?

Raz li či tost je sa kri ve na u shva ta nju jed na ko sti. Sve iz vor ne ide je te me lje se na ide a li zmu. 
Za to je jed na kost u prak si, ka ko je shva ta ju si ste mi raz vi je ni iz osnov ne ide je, ta ko mno go 
dru ga či ja. Na i me, si stem mo ra to li ko da is kri vi osnov nu ide ju, ko ja je ide a li stič ka, da is kri-

1 Pro boj je i ra di o ni ca ko ju vo di prof. so ci o lo gi je Ma ni ca Žma uc Jug za jed no sa San di jem Ju gom, i na me-
nje na je osveš ći va nju, le če nju i pre va zi la že nju ne sve snih ogra ni ča va ju ćih mo de la na ener get skim, 
mi sa o nim, emo tiv nim i fi zič kim ni vo i ma.
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vlje na ide ja obez be di op sta nak si ste ma u real(is tič)no m sve tu. A op sta nak si ste ma obez-
be đen je ono li ko du go ko li ko u ide je ve ru je kri tič na ma sa lju di ko ji u tom si ste mu ži ve. 

A, mi? Slo ven ci su kao na rod pre ži ve li raz li či te si ste me, raz li či te vla sti, stra ne pre vla sti. 
Ta kva je ljud ska isto ri ja ko ja je pra ti la pr vo bit ne pri rod ne za ko ne i, da kle, bor bu za op sta-
nak. Po to me smo, kao na rod, jed na ki svim svet skim na ro di ma, sva ko je ne ka da vla dao i 
sva kim je ne ka da bi lo vla da no, pa ma kar sa mo na krat ko. Sa mo po se bi ovo ni je ni do bro 
ni lo še. I jed no i dru go iz vor je dra go ce nih is ku sta va. Ne ki ma se či ni sko ro ču de sno što je 
ta ko ma li na rod kao što je slo ve nač ki pre ži veo. Po ni znost, uslu žnost, skrom nost, kao i ose-
ćaj ne mo ći i ra nji vo sti či ne se pri ovoj ma le no sti upra vo sa mi po se bi ra zu mlji vi. Ali, mo žda 
smo pre ži ve li baš zbog te svo je ma le no sti. (Od svih ži vih bi ća na sve tu, naj ve ća je ra zno li kost 
me đu in sek ti ma, pri lič no ma lim bi ći ma, ko ji su zbog to ga uto li ko vi še pri la go dlji vi. To su, 
da kle, bi ća ko ja su ve li ka po svo joj pri la go dlji vo sti. Ma le nost je re la ti van po jam, jer mo žeš 
bi ti ma li po jed nom, a ve li ki po dru gom pa ra me tru.) Mo žda bi, u stva ri, mo ra li češ će po-
gle da ti pre ko plo ta i vi de ti dve stva ri: da ve li ki baš i ni su to li ko mno go ve li ki, i da je ma lih 
u sve tu još za i sta mno go. Za to su se Ti to, Ne hru i Na ser igra li ne svr sta no sti. On da je Ti to 
umro, mi, Slo ven ci, pre sta li smo da bu de mo Ju go slo ve ni, a vi še ni smo že le li da bu de mo ni 
ne svr sta ni. Ako ni smo ne svr sta ni, on da... 

Zaš to smo od mah že le li u NA TO i EU? Valj da zbog si gur no sti. Poš to smo, na i me, vr lo 
ma li (!), mo gao bi ne ko us put da nas na pad ne. U go di na ma od lu či va nja o ula sku u po me-
nu ti sa vez, Ita li ja je već bi la nji ho va čla ni ca, Au stri ja je po sta ja la čla ni ca EU. Opa sna je za 
nas, da kle, bi la Ma đar ska (jer, zna te, ne ka da su već bi li za u ze li ce lo Pre ko mur je) i ra tom 
ra zo re na Hr vat ska. Do bro je da kod ova kvih no vin skih obra zlo že nja po me nu te dr ža ve ni su 
pre ki nu le di plo mat ske kon tak te sa mo jom de že lom. Ita li ja i Au stri ja nam ni su pred sta vlja le 
opa snost. De mo krat ske dr ža ve ipak ne na pa da ju i ne oku pi ra ju svo je su se de. (Osim ako ne 
idu da ih oslo ba đa ju, kao što smo kroz isto ri ju vi de li već mno go pu ta). Ta ko smo po sta li 
deo naj ve ćeg pro ši re nja Evrop ske uni je. Ita li ja, Au stri ja, a sa da ni Ma đar ska, ni ka da nas ne će 
na pa sti. Zaš to bi nas ne ko na pao? Šta je uzrok su ko ba dve ju dr ža va? Raz log je vr lo jed no-
sta van. Su kob iz bi ja ka da se dr ža ve ose ća ju do volj no raz li či tim. Zbog stra ha od raz li či to sti 
jed na od stra na ose ća se ugro že nom, za to se u tom stra hu pri be ga va ra tu. U osno vi, ta 
ugro že nost je la žna, stvo re na upra vo sa ci ljem pod sti ca nja stra ha. Ne ki za in te re so va ni po-
je din ci pod sti ču strah po ten ci ra njem raz li či to sti. Osnov ni raz log za rat za to osta je sa kri ven 
i još od pra i sto ri je raz log je pre sve ga pri sva ja nje imo vi ne i odr ža va nje po sto je ćeg si ste ma, 
da kle vla sti, što je opet u te snoj ve zi sa imo vi nom. Pro bu đe ni strah je iz u zet no in di vi du al-
no is ku stvo, ko je po kre će pro me ne, ka ko na psi hič kom, ta ko i na fi zič kom ni vou i do vo di 
do pro me nje nog po na ša nja (bor ba ili bek stvo). A, po na ša njem, kao što je već re če no, uti-
če mo na svo ju oko li nu.

Mi, Slo ven ci, iz bal kan skog ko tla iz vu kli smo se iz u zet no krat kim ra tom. Ali sa stra hom 
smo se ipak su sre li oči u oči. Sva ko za se be i svi za jed no. To, a na ro či to ne do sta tak al ter na-
tiv nih ide ja, do ve lo je do bez u slov ne že lje bi ti u EU i NA TOu.

Pri dru ži va njem smo otvo ri li gra ni ce za sta nov ni ke EU. Na rav no da se po sta vlja pi ta nje: 
zaš to smo mo ra li za ula zak da pla ti mo vi šu ce nu ne go mo žda Gr ci, Ir ci ili Por tu gal ci? Zaš to 
su njih zva li u EU, a nas i pre o sta le pri dru žu ju će dr ža ve go to vo da su od bi ja li? Je su li, da kle, na 
dru goj stra ni Ka ra van ki, na onoj stra ni So če, za i sta to li ko mno go dru ga či ji od nas? To li ko 
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bo lji, ta kav cre me de la cre me? Na rav no da smo opet kod bor be za op sta nak. Od lu či li smo 
se za bek stvo sa Bal ka na i mo li li, sme mo li da po sta ne mo deo za pad ne de mo kra ti je, za-
pad nog na pret ka, eko no mi je, hu ma ni zma, na u ke, za pad ne kul tu re. Po na ša li smo se kao 
da mi, Slo ven ci, ipak ni smo Evro plja ni i kao da to ni ka da ni smo bi li. 

A, šta je uopšte EU? EU je u osno vi na sta la kao pri vred no udru že nje teš ke in du stri je. 
Udru ži va nje su, da kle, po kre nu li vla sni ci ka pi ta la ka da su za klju či li da im mo že do ne ti ve ći 
pro fit. Bez ob zi ra na ve li ku raz li ku iz me đu ta daš njih pr vih ko ra ka i da naš nje EU, pri vred ni 
efe kat pro ši ri va nja (rast pro fi ta kod vla sni ka ka pi ta la) još uvek ima ključ nu ulo gu. Sve dru ge 
po zi tiv ne pro me ne vi še su ko ri sni us put ni efek ti, ne go osnov ni raz log udru ži va nja.

EU je elit no udru že nje dr ža va. Bo ga tih dr ža va. To je slič no kao kad že liš da po sta neš član 
golf klu ba. Pr vo mo raš da za mo liš za član stvo i da pla tiš čla na ri nu, i tek on da sti češ od go-
va ra ju će bo ni te te. 

Pri ma njem no vih čla ni ca, do sa daš nje čla ni ce Uni je su pre sve ga sa svim otvo ri le vra ta 
no vih tr žiš ta i upu sti le se u de mo krat sku (na iz gled rav no prav nu) kon ku rent sku bor bu. Is toč-
no e vrop ske pri vre de (bar smo spa da li ta mo sa po koj nom Ju go sla vi jom, zar ne?), nje ni po je-
di ni čla no vi, druš tva, bi li su kao Da vid pro tiv Go li ja ta. Me đu tim Da vi di ma ne ki ma je čak 
us pe lo da ma lo ubla že po raz, da ga od lo že. Sa mo ret ki su us pe li da po be de. (Da li mo že te 
da uđe te u bok ser ski ring pro tiv bok se ra teš ke ka te go ri je i da pre ži vi te?) Pro ši re njem je pre 
sve ga pri do bi la EU, u stva ri nje na mul ti na ci o nal na druš tva, sna žne fi nan sij ske or ga ni za ci je, 
ko je su na taj na čin pro ši ri le svoj uti caj. Pod iz go vo rom rav no prav no sti, da kle jed na ko sti 
su bje ka ta, is ko ri sti le su svo je bo lje po zi ci je i pre u ze le nad zor nad pri vred nim su bjek ti ma 
ko ji do no se pro fit čla ni ca ma ko je se pri dru žu ju, ka da i gde se mo glo. Ka ko se to od ra zi lo 
na po je din ca? So ci jal ni si stem u čla ni ca ma ko je se pri dru žu ju se sru šio. U svim dr ža va ma 
re dom, ve ćin ski deo sta nov niš tva tvr dio je da se ra ni je ži ve lo lo še, a po sle re for mi još go re. 
Pre la zni pe riod bio je isu vi še kra tak i lju di su mo ra li vr lo br zo da pla ća ju zbog broj nih po greš-
nih ko ra ka u proš lo sti (i sa daš njo sti). Pre sve ga, tre ba lo je pre ko no ći pre ći put do po tro šač kog 
druš tva, ko jeg ra ni je ni je bi lo. Taj pre la zak imao je na po je din ca naj ve ći uti caj. Gra đa ni 
dr ža va ko je se pri klju ču ju vi de li su u EU pre sve ga bla go sta nje ko je oni ta mo ima ju, i ve ro-
va li su da će, sa mim pri klju či va njem, za plju snu ti i nas. A bla go sta nje zna či no vac. 

Šta je s po je din cem u sta rim čla ni ca ma EU? 
Ako smo mi oče ki va li bla go sta nje (= no vac), sta nov ni ci EU oče ki va li su su prot no: da će 

zbog nas ima ti ma nje. Obič ni lju di iz EU nas se bo je, za to što nas sma tra ju za o sta lim i ne-
kul tur nim is toč nja ci ma, ko ji će im oti ma ti hleb. Ube đe ni su da su bo lji od nas. Za to su pre ko 
svo jih sin di ka ta i dru gih usta no va iz nu di li pre la zni pe riod ka da ne će mo mo ći da ra di mo 
kod njih. Mo ći će mo da ku pu je mo kod njih, mo ći će mo da im pro da je mo svo ju ro bu ako 
bu du že le li da je ku pe, mo ći će mo kod njih da ku pi mo ne kret ni ne, kao i oni kod nas. Mi sa 
svo jom pla tom i oni sa svo jom. Kao po tro ša či, bi će mo, da kle, rav no prav ni. Svi će mo mo ći 
da ku pu je mo sve. Me đu tim, u po tro šač kom si ste mu, rav no prav nost je de fi ni sa na bo gat-
stvom, jer rav no prav nost po jed no sta vlje no zna či da je moj evro vre dan ko li ko i tvoj. Ako 
si si ro ma šan, spa daš u dru gu ka stu, ne u onu gde su bo ga ti. Me đu ka sta ma ne ma rav no-
prav no sti (o to me bi mno go mo gli da is pri ča ju In dij ci). U ka pi ta li stič kom si ste mu, ka kav 
smo pre u ze li, suš ti na de mo kra ti je je već opi sa na ma te ri ja li stič ka rav no prav nost. 
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U EU, da kle, tre ba da ide mo zbog ve će si gur no sti...2

Na rav no, ima EU i sve tle stra ne. Ima svo ju za sta vu i pra zni ke i him nu. Usko ro će ima ti 
čak i Ustav. Na sta je isti na spo ro, jer se sva ko pla ši da ne iz gu bi deo svo jih pra va i su ve re ni-
te ta. Za pra vo, sa da se po ka za lo da u EU po sto ji ogro man strah od jed na ko sti.3 

Ustav je osno va dr žav no sti i EU je on po tre ban ako že li da po sta ne ozbi ljan sa go vor nik 
SAD, Ki ne, Ru si je i In di je. Za bri nja va ju ća je (iz me đu osta log) pre am bu la, ko ja go vo ri o hriš ćan-
stvu u Evro pi. Da li će to zna či ti da de mo kra ti ja pre sta je sa gra ni ca ma hriš ćan ske Evro pe? 
Da li će mo se pro gla si ti za svet ski krem i iz gra di ti ni zak plot oko svog vr ta? A oda kle za pra-
vo iz vi re se me nje bi lja ka u na šem vr tu? 

Ka da se Mar ko Po lo oti snuo na svoj da le ki put i po se tio Ku blaj-ka na, mon gol ski ka no vi 
vla da li su sko ro ce lom Azi jom. Bi li su iz u zet ni pri vred ni ci i dr žav ni ci, jer im je us pe lo da 
or ga ni zo va no vo de ta ko ve li ko car stvo. Eko loš ke za ko ne usva ja li su ve ko vi ma pre Evro pe. 
Upo tre blja va li su pa pir ni no vac, ka da su po Evro pi čan gr lja li sa mo ba kar ni nov či ći. Ka da se 
vra tio sa de be lim pa pi r nim sve žnje vi ma nov ca ogrom ne vred no sti, hriš ćan ski do sto jan-
stve ni ci su ga ba ci li u tam ni cu, mi sle ći da ih pra vi bu da la ma, pri po ve da ju ći im da je taj 
bez vred ni pa pir za i sta no vac. Ve ko vi ma ka sni je i mi smo uve li pa pir ni no vac. To je, do du še, 
vr lo ba na lan pri mer evrop skog opo na ša nja.

Dru gi pri mer su bro je vi ko ji ma me ri mo vred nost svo ga bo gat stva, a mo gli bi smo da ih 
upo tre bi mo i za neš to ko ri sni je. Ti bro je vi ni su ni ma lo evrop ski, ne po ti ču iz Rim skog car-
stva, ne go su arap ski. Po ti ču iz dru gog kul tur nog sve ta, ko ji je pro di rao ka na ma pre ko Bal-
kan skog i Ibe rij skog po lu o str va. U tom sve tu bo ra ve islam i vred no sti ko je su nam na pr vi 
po gled ta ko stra ne, a s dru ge stra ne opet ta ko bli zu bi blij skim hriš ćan skim vred no sti ma. 
Pa je zi ci? Je zi ci, ko je ov de go vo ri mo, osim ne kih sa svim ret kih iz u ze ta ka, in do e vrop ski su 
je zi ci. Ra di se o po ro di ci je zi ka ko ja po kri va ogrom nu te ri to ri ju, či je je zgro le ži mno go is toč-
ni je ne go što bi se to do pa lo ve ći ni Evro pe ja ca. 

Evrop ski ko re ni da kle ni su ni u Bri se lu ni u Stra zbu ru, ne go se žu mno go du blje na is tok. 
To što smo svi za jed no u Evro pi po sta li je ste ve li ka me ša vi na uti ca ja sa Bli skog i Da le kog 
is to ka. A naj sta ri je iz vo re ljud ske vr ste iz no va i iz no va pro na la ze me đu ko re ni ma is toč no-
a frič kog gr mlja. 

2 Što smo bli že bi li EU, sve ne si gur ni je se ose ća la mo ja maj ka, jer je po red nje ne ku će u si ro maš noj Pr le ki ji 
pro la zi lo sva ko dnev no sve vi še ne sreć nih iz be gli ca sa Bli skog i Da le kog is to ka. Sva ko me pre ma nje go vim 
po tre ba ma! Je su li to, da kle, bi li ko mu ni sti, hriš ća ni, de mo kra ti, Ci ga ni, ili pak tre će ra zred ni pa ga ni? 
Ve ro vat no sa mo ne sreć ni ci, ko ji su tra ži li svo je iz gu blje ne sno ve? Si gur ni je se ose ća la tek ka da je još 
jed na ra to vi ma ra zo re na dr ža va – Bo sna i Her ce go vi na, po oš tri la vi zni re žim na svo jim gra ni ca ma. Isti-
na je da su to uči ni li na pri ti sak Evrop ske uni je. (Ili će te uve sti vi ze za va še pri ja telj ske mu sli man ske dr-
ža ve ili će te tek vi de ti! To vi de ti bi lo je do volj no čvr sto da su ra di je uve li vi ze. Ako si Go li jat, ta ko pre go-
va raš.) Si gur nost, ko ju smo že le li, po ka za la se pre sve ga kao si gur nost za ka pi tal. Lič na bez bed nost 
tre ba lo bi da se za sni va na bez bed no sti ka pi ta la. A, ka pi tal vi še ni je opšte do bro, ne go pri vat no. Pri vat-
no zna či da je onaj ko ji ima vi še rav no prav ni ji od osta lih. Poš to i njih bri ne si gur nost, oni će se, na rav no, 
naj pre po bri nu ti za bez bed nost svog ka pi ta la i ti me za svo ju si gur nost. Si gur nost i strah idu ru ku pod 
ru ku. A, strah je, kao što je već re če no, in di vi du al no is ku stvo. To li ko o si gur no sti i EU.
3 Kad bi Ustav pi sao go spo din Ber lu sko ni, si gur no bi već bio na pi san. Naj ve ro vat ni je bi ne ki ode ljak na me-
nio i imu ni te tu onih ko ji ma je u bor bi za de mo kra ti ju po tre ban. Ve li ki ci lje vi oprav da va ju sva sred stva, za to 
ne ka gre ho vi bu du oproš te ni! Ko li ko god da neo bič no zvu či, ipak je to naj bo lja sli ka sve ta u ko ji ula zi mo. 
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Naj ve ća opa snost ko ja pre ti Evro pi je ste nje no za tva ra nje pred sve tom iz ko jeg po ti če. 
Na rav no da je u dr ža va ma EU vo de ća hriš ćan ska ve ra. To je po sle di ca raz li či tih isto rij skih 
či nje ni ca, ko je ne sme mo is ko ri sti ti kao ar gu ment za za tva ra nje pred sve tom. Ako je Isus 
za i sta Bož ji sin, on da je za pra vo vr lo za ni mlji va od lu ka Bo ga da će se nje gov Sin po ja vi ti u 
ob li ku Pa le stin ca. Ako iko, Cr kva bi pr va mo ra la da se od u pre po mi nja nju hriš ćan stva u 
evrop skom Usta vu. 

U ovom sa vre me nom do bu do ga đa se neš to što do Slo ve ni je još ni je sti glo. Ra di se o 
no vo vre me noj se lid bi na ro da. Ne ke svet ske pre sto ni ce i ve li ki gra do vi (Nju jork, Lon don, i 
ta ko đe Pa riz i dru ge evrop ske pre sto ni ce) sve su ma nje sre diš ta svo jih na ci o nal nih za le đa, 
a sve vi še ste ciš ta lju di iz ce log sve ta. U tim cen tri ma na naj o snov ni jem me đu sob nom ni-
vou, raz li či tost po sta je jed na kost.

U Ki ni i u In di ji ži vi dve mi li jar de lju di, a ako to me do da mo i dru ge ma nje dr ža ve tre ćeg 
sve ta, do bi će mo još mi li jar du lju di. Svi ti lju di že le da ži ve bo lje. A bo lje mo gu da ži ve ako 
ima ju vi še nov ca. Nov cem iz gle da mo žeš da ku piš si gur nost i slo bo du. U raz miš lja nju ve-
ći ne su si gur nost i slo bo da uslo vi za sre ću. Na rav no, sre ća i strah su iz u zet no in di vi du al ne 
ka te go ri je.4 I nas je u ce lom do sa daš njem ra du po kre ta la sna žna že lja da ži vi mo bo lje, da 
bu de mo sreć ni ji. Na to sva ko ima pot pu no le gi tim no pra vo. Tek ka da to pri zna mo sva kom 
po je din cu, ta ko đe i ono me u Azi ji, Afri ci i dru gde, mo že mo go vo ri ti o istin skoj jed na ko sti. 
Tre ba pri zna ti da u Slo ve ni ji ži vi mo vr lo do bro, bo lje ne go ve ći na lju di na ovo me sve tu. 
Ula zak u EU i NA TO mo ra mo uze ti kao pri lič no do bru ga ran ci ju da će mo kva li tet ži vo ta 
oču va ti. Ali, pri dru ži va nje ne sme da do ne se za tva ra nje pred oni ma ko ji su osta li na po lju. 
Svet je jed na je di na za klju če na ce li na. To se bo lje ne go ika da vi di na pod ruč ju eko lo gi je i 
bez bed no sti, i po či nje da se po ka zu je i na svim dru gim pod ruč ji ma (ta ko đe i zdra vlja). Ako 
već že li mo da ima mo u evrop skom Usta vu po me nu te hriš ćan ske vred no sti, on da bi u nje mu 
mo ra lo da pi še da smo u skla du sa Bi bli jom svi po tom ci Ada ma i Eve i kao ta kvi pra va bra ća 
i se stre. To bi tre ba lo da bu de pr ven stve ni raz log da se me đu sob no poš tu je mo, bez ob zi ra 
na raz li či tost. Za ta ko neš to po tre ban je istin ski pro boj na ni vou ja stva. Ne mo žeš da pri-
hva tiš raz li či tost a da naj pre ne upo znaš i ne za vo liš se be, ta kvog ka kav je si. Tek to ti omo-
gu ću je pri hva ta nje dru gih kao se bi jed na kih, ma da dru ga či jih. Za sa da nam to ne uspe va 
naj bo lje. Još te že će bi ti bu du ćim na raš ta ji ma, či ji sa daš nji ro di te lji ne ma ju vre me na ni za 
se be, a ka mo li za njih, na raš ta ji ma ko ji idu u ško le op te re će ne či stom pro duk tiv noš ću ume-
sto hu ma ni zmom i ši ri nom, na raš ta ji ma ko ji se su sre ću sa, uglav nom, agre siv nim ume sto 
pro du ho vlje nim ver skim vas pi ta njem. Ali na da ipak po sto ji. Isto ri ja nam go vo ri da nam je 
kao na ro du već us pe lo da uči ni mo ne ko li ko zna čaj nih pro bo ja, ko ra ka na pred. 

Sva ka ve li ka pro me na po sle di ca je pri li ka ko ji ma se tre ba pri la go di ti, pa i pri stu pa nje 
EU i NA TO-u. Sva ka pro me na mo že bi ti rast, a mo že bi ti i ne gi ra nje sa mo ga se be. Po ne kad 
se či ni da to dvo je ne mo gu ići upo re do jed no s dru gim. Dru gi put se, opet, či ni da jed no, 

4 Jed nom sam bo ra vio u pre sti žnom ho te lu u Mon treu u Švaj car skoj. Bi lo je lu do sku po i sil no luk su zno, 
kri stal ne ča še za šam pa njac i sav taj sjaj... Dru gom pri li kom sam bo ra vio u gi ru, mon gol skom ša to ru. 
Ni je bi lo ni sku po ni luk su zno. Uve če smo pi li do ma ću vot ku iz pr lja ve fla še i uju tru sam se umio u hlad-
nom po to či ću. Me đu tim, tek ta mo sam se ose ćao za i sta slo bod no i sreć no, ia ko sam bio sve stan da je 
to sa mo krat ko traj na epi zo da ilu zi je, iz ko je ću se usko ro vra ti ti u evrop ski raj. Da bi mo gao da ose tiš 
raz li ku, mo raš da upo znaš i jed no i dru go, pre sve ga da upo znaš i be du sja ja i sjaj be de.
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pre ili ka sni je, pre la zi u dru go i da se ra di, da kle, o uza stop nim fa za ma. U suš ti ni, na naj bo-
ljem pu tu su oni ko ji po sta nu sve sni po treb ne pro me ne, od lu če se za nju sve sno i po bri nu 
se da pro me na bu de rast, ko ju sa mo još pot kre plju je svest o sa mo me se bi. Slo ven ci su već 
bi li u ta kvim pre lom nim tre nu ci ma. Pr vi, ko ji je dva još mo že mo na ći u na rod nom se ća nju, 
pred sta vlja se o bu u da naš nje kra je ve, kad god i oda kle god da smo doš li. Sum njam, na i me, 
da smo od u vek ov de, bez ob zi ra na sve te o ri je o Ve ne ti ma. Šta se do ga đa lo pre ne go što 
smo pre ki nu li pup ča nu vrp cu sa pret hod nom do mo vi nom, pot pu no je ne po zna to. Sle de-
ći ključ ni tre nu tak, zna ča jan pro boj, bi lo je po krš ta va nje. Da li je to bio rast, da li je to bi lo 
ne gi ra nje sa mo ga se be, even tu al no sa mo po tvr đi va nje? Bi lo ka ko bi lo, si gur no ni je bi lo 
jed no stav no ni bez bol no, i Valj hun, sin Kaj ti ma ra, imao bi mno go da ka že o tim bol nim 
da ni ma. Je dan od zna čaj nih pro bo ja sa svim si gur no je usto li če nje pr vih kne zo va. Sle di 
udru ži va nje sa Ju žnim Slo ve ni ma, ostva ri va nje sno va o svo joj dr ža vi, ma da za jed no sa slo-
ven skom bra ćom. Sle de ći zna ča jan pro boj bio je ot por oku pa to ru! Da naš nje mla de ge ne-
ra ci je ne zna ju za svi re post ta daš njeg vre me na, ni ti za te ži nu od lu ke. O teš ko ća ma tog 
vre me na pe va ju dva ve li ka pe sni ka, obo ji ca žr tve po ko lja, Ka rel De stov nik Ka juh i Fran ce 
Ba lan tič. Po sled nji ta kav ve li čan stve ni tre nu tak bi la je od lu ka o sa mo stal no sti i de mo kra ti ji. 
U tom tre nut ku bi li smo si gur no vo de ća evrop ska si la, ma la, ali vo de ća. Ni smo se upla ši li 
ni ka kvih pri ti sa ka, ni brat skih ju žno slo ven skih, ni is toč nih, ni za pad nih. Bu sa nje u gru di, ko 
je ko li ko do pri neo slo ve nač koj sa mo stal no sti, či sto je cen ka nje na ci o nal nim po no som. 
Sva ko za se be i svi za jed no da li smo svoj do pri nos. Na ple bi sci tu i za tim je din stve nom 
upor noš ću. Iš li smo ivi com, ali u čvr stoj po ve za no sti ni smo mo gli da pad ne mo.

Za jed no sa ne kim dru gim na ro di ma us pe li smo da dra ma tič no pro me ni mo tok isto ri je 
u Evro pi, da kle i u sve tu. To ga mo ra mo stvar no bi ti sve sni! S tim sa zna njem, s tim is ku stvom, 
mo ra mo ra di ti i ubu du će, jer to je naj lep ši do kaz da „ma le nost“ ne pred sta vlja ni ka kvu 
pre pre ku. Po treb no je zna ti šta ho ćeš, i tru di ti se za to, a pri tom poš to va ti etič ke nor me. 
Etič nost je od nos pre ma čo ve ku.

Svet još ni ka da ni je bio to li ko in di vi du a li stič ki kao da nas. Ne u ne ga tiv nom, u po zi tiv-
nom smi slu, jer omo gu ća va re a li za ci ju po je din ca. A ovaj to isto pra vo da je sva ko me. Ti me 
se još vi še pri bli ža va mo ide al noj jed na ko sti, ko ja zna či pod jed na ko vred nu raz li či tost.

Naj ve ća pre pre ka za poš to va nje dru gih je ne do sta tak sa mo poš to va nja. Isto vre me no, 
to je glav ni raz log za opo na ša nje i slu že nje ve li ki ma. Kao na rod i dr ža vu svet će nas ce ni ti 
pre ma ja snim mo ral nim vred no sti ma. Ni ka da ne će mo ima ti no sa če avi o na, ili naj vi še so li-
te re ili br ze pru ge, ko ji ma bi vo zo vi po Slo ve ni ji vo zi li 500 km na čas (oda kle i ku da bi vo zi li?), 
jer za to ne ma mo po ten ci ja la. Ugled ne će mo ste ći vi si nom nov ča ne na gra de za po kor nost. 
Neo d luč nost pri li kom skla pa nja bi la te ral nog spo ra zu ma o (ne)iz ru či va nju zlo či na ca me đu-
na rod nom kri vič nom su du je skan da lo zna. Zlo či nac je zlo či nac, bez ob zi ra na na ci o nal nost, 
obra zo va nje, i na ro či to bez ob zi ra na za da tak ko ju je oba vljao.5

5 Pre da vao sam na pr vom za i sta ve li kom sim po zi ju mu u po sle rat nom Sa ra je vu. Po sle sim po zi ju ma raz-
go va rao sam sa broj nim uče sni ci ma. Sva ko je imao svo ju bol nu pri ču. Za tim smo raz go va ra li o zlo či ni-
ma. U bli zi ni Sa ra je va bi la je ku ća u ko joj su dr ža li mu sli man ske že ne u rop skom od no su. U tu ku ću su 
do la zi li da uto le svo je na go ne i (ne ki ret ki) pri pad ni ci mi rov nih si la, ko ji su ta ko uče stvo va li u grup nim 
si lo va nji ma. Ako vas ne ko si lu je, mu či ili ubi je, tre ba li da osta ne ne du žan bez ob zi ra na uči nje no sa mo 
za to jer je do šao ta mo sa na me rom da po mog ne? Po li ti ka ko ja je sprem na da raz go va ra i pre go va ra o 
ne čem ta kvom, po sta vlja sve svo je gra đa ne u ulo gu pro sti tu ta ko ji sa ve li ki ma pre go va ra još sa mo o ce ni. 
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Slo ve ni ja ima 2 mi li o na sta nov ni ka, 4 mi li o na vred nih ru ku i bes ko na čan broj vi ju ga u 
2 mi li o na mo zgo va. Ni je dan kom pju ter ne mo že ima ti to li ki broj vi ju ga u svo joj elek tron skoj 
unu traš njo sti kao ljud ski mo zak. Zdra vo ko riš će nje tog po ten ci ja la mo že nam omo gu ći ti 
us peš nost.

Ako je pri klju či va nje EU i NA TO-u bi lo neo p hod no za sta bil nost, on da tu sta bil nost is-
ko ri sti mo za to da spre či mo iz grad nju zi do va pre ma Is to ku i Ju gu. Ma le nost nas je kroz 
sto le ća na u či la otvo re no sti. Za to lak še mo že mo bi ti am ba sa do ri odr ži vo sti raz vo ja sve ta. 
On će bi ti za sno van na otvo re no sti druš tva pre ma raz li či to sti, na poš to va nju no vog i stra nog. 
Jer, no vo i stra no po sto ji sa mo u na šim mi sa o nim obra sci ma, na šem unu traš njem sve tu, u 
na šem mo de lu sve ta. U stva ri, ne ma ni no vog ni stra nog.

Me đu na rod ne kor po ra ci je su glo ba li zo va le svet. Ne za to da bi ga obo ga ti le, ne go za to 
da bi ga osvo ji le. Glo bal ni svet je ne ka ko po stao glo bal ni dom. Kud god da ideš, svu da 
mo žeš da pi ješ pi će Kud god Ko lu i je deš Mek Kud go dVeć. Iz ne na da se svu da ose ćaš kao kod 
ku će, ali ta ku ća je iz gu bi la du šu. Ja će na ći svo ju sre ću dru gde, ta mo gde je pra vi dom. 
Mo žda će to bi ti u EU, mo žda u NA TO-u, a mo žda ne gde dru gde.

Kao i EU i NA TO, i glo ba li za ci ja ima i ne ki do bri spo red ni efe kat. Otvo ri la je Svet. Uđi mo 
u nje ga otvo re nih mi sli.

(Sa slo ve nač kog pre veo Slo bo dan Ži kić)


